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ДЕРЖАВНЕ РЕГУЛЮВАННЯ ЯК ФАКТОР ПІДВИЩЕННЯ 

ЕФЕКТИВНОСТІ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО ВИРОБНИЦТВА 

 

У секторі сільськогосподарського виробництва України особливе значення 

у забезпеченні розвитку надається механізму державного регулювання. Однак 

наразі його провадження фактично не відповідає основним цілям – підвищенню 

конкурентоспроможності та рівномірному розвитку усіх сфер 

сільськогосподарської діяльності. Причиною даної ситуації є відсутність 

єдиного нормативно врегульованого алгоритму реалізації інструментів 

стимулювання. Це сприяє формуванню та накопиченню низки проблем, 

пов’язаних із підтримкою на належному рівні продовольчої безпеки держави, 

гармонійним розвитком усіх секторів сільськогосподарської діяльності, 

забезпеченням зайнятості та добробуту населення, що проживає на сільських 

територіях тощо.  

Виконуючи свої функції у різних сферах розвитку, саме держава виступає 

стабілізуючим важелем суспільного зростання в цілому, оскільки є головним 

суб’єктом ринкових відносин, поєднуючи в собі особливості виробника, 

споживача, покупця, продавця, інвестора, кредитора та боржника. Відтак 

створення сприятливих умов для всіх учасників ринкових відносин є основним 

завданням держави. Для досягнення цієї мети держава, шляхом втручання в 

соціально-економічні процеси, використовує прямі та непрямі методи впливу. 

Тому нині основними економічними, правовими й адміністративними 

важелями впливу виступають: ціни, податки, кредит, тарифи, пільги, квоти, 

інвестиції, цінні папери, резерви, бюджет, субсидії, програми, ліцензії, 

нормативи, стандарти, санкції, антимонопольні закони.  
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Слід зазначити, що ефективність державного регулювання економіки 

залежить від індивідуальних умов і регулюючих дій зі сторони конкретної 

країни. Ці умови характеризуються такими показниками, як частка державного 

сектора в економіці, структура економіки, досягнутий технічний рівень 

виробництва, місце національної економіки у світовому поділі праці, 

демографічні, національні та політичні умови тощо. Кожна держава, відповідно 

до цих умов, використовує особливі, притаманні лише їй, підходи до межі та 

змісту свого втручання в економіку.  

В економічно розвинутих країнах сільськогосподарське виробництво 

забезпечується комплексом законодавчо та організаційно визначених 

довгострокових бюджетних заходів з боку держави. Так, досвід країн ЄС, 

Канади, США свідчить, що основними фінансовими важелями державного 

регулювання є: регулювання цін на сільськогосподарську продукцію для 

забезпечення сільських виробників ефективними умовами господарювання; 

податкове регулювання, спрямоване на стимулювання розвитку аграрних 

підприємств; кредитна підтримка через механізм здешевлення відсотків і 

відстрочення платежів основної суми заборгованості; економічна підтримка 

аграрних підприємств, що потрапили в несприятливі природно-кліматичні 

умови; державне фінансування найважливіших програм розвитку аграрного 

сектора [1, с. 277]. 

Методологічною базою утвердження стратегії розвитку аграрного сектору 

в країнах Європейського Союзу є концепція багатофункціональності сільського 

господарства, проведення якої базується на захисті доходів 

сільськогосподарських виробників від природних і ринкових факторів. 

Основою існування галузі визнаються при цьому фермерські господарства 

сімейного типу. Концепція враховує поступове здійснення необхідних 

перетворень, тісний зв’язок виробництва з іншими секторами економіки 

[2, с. 4]. 

Водночас, система механізмів державного регулювання аграрної сфери в 

розвинених зарубіжних країнах характеризується не стільки стимулюванням 
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виробництва, скільки рішенням соціальних завдань: підтримка рівня доходів 

фермерів, розвиток сільської інфраструктури й природоохоронні заходи 

[3, с. 136].  

Збереження тенденції спаду вітчизняного сільськогосподарського 

виробництва в усіх категоріях господарств, заборгованість виробників перед 

державою за кредитами, безсумнівно, диктують необхідність коригування 

державного управління сільськогосподарською сферою виробництва. 

Таким чином, при створенні ефективної системи регулювання розвитку 

сільськогосподарського виробництва необхідно враховувати інтереси не тільки 

держави, а й виробників і споживачів. Тому, з одного боку, слід виробляти 

продукцію відповідного попиту, а з іншого – стимулювати попит, тобто 

вирішувати питання про платоспроможність населення. Даний принцип, на наш 

погляд, може стати основним у механізмі державного регулювання. Однак все 

вищезазначене можливо здійснити виключно на основі використання 

оптимальних форм господарювання. Разом з тим, при розробці моделі 

державного регулювання слід враховувати, що подолання кризи в сільському 

господарстві значною мірою залежить від вирішення ключових 

макроекономічних проблем (пільгового кредитування, державного 

субсидування, пільгового оподаткування, цінового регулювання). 
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